

СЕКЦИЯ 6

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СТАТИСТИКИ

И. В. Афанасьев, Ю. В. Сай

Научный руководитель – кандидат экономических наук Л. И. Карпенко
БГЭУ (Минск)

АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ И ДИНАМИКИ НАСЕЛЕНИЯ И ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Республика Беларусь напрямую столкнулась с демографическими проблемами, которые затрагивают как все население в целом, так и отдельные его категории.

Важнейшей проблемой является депопуляция. С 1994 г. в нашей стране началось снижение численности населения, продолжающееся до настоящего времени.

За период 1989–2013 гг. численность населения Республики Беларусь снизилась на 688 тыс. человек, а показатель темпа роста составил 93,2 %. Выходит, что в среднем ежегодно численность населения в Республике Беларусь уменьшается почти на 0,3 %.

Причиной снижения численности населения является естественная убыль. Так, в 2012 г. естественная убыль составила 1,2 человека на тысячу человек населения, а миграционный прирост составил 1,0 человека на тысячу человек населения [1, с. 61].

Таким образом, становится очевидна проблема воспроизводства населения, которая также может быть отражена с помощью нетто-коэффициента воспроизводства населения. Нетто-коэффициент – темп роста женского поколения за некоторый период времени. В Республике Беларусь нетто-коэффициент не превышает единицы, начиная с 1978 г., а в 2013 г. составил 0,66.

Еще одной проблемой специалисты выделяют проблему старения населения вследствие демографического перехода к современному типу воспроизводства населения. Современный тип воспроизводства населения характеризуется низкой смертностью и низкой рождаемостью, что отражается уменьшением численности групп населения в возрасте 0–4, 5–9, 10–14 лет, и увеличением численности групп населения в старших возрастах [2].

Третья проблема связана с уменьшением числа трудовых ресурсов страны, что ведет к снижению ее экономического потенциала.

Согласно сложившейся статистической практике трудовые ресурсы включают трудоспособное население в трудоспособном возрасте и фактически работающее население нетрудоспособного возраста.

Трудоспособный (рабочий) возраст – это период, в течение которого человек способен трудиться без ущерба для своего здоровья [3].

За период 2004–2012 гг. численность трудовых ресурсов упала за счет уменьшения численности прочего трудоспособного населения трудоспособного возраста на 413,5 тыс. человек, несмотря на увеличения числа занятых на 260,8 тыс. человек. При сохранении существующей тенденции численность трудовых ресурсов упадет до уровня 1995 г. в 2021 г.

Еще одной проблемой специалисты считают неравномерность распределения трудоспособного населения Республики Беларусь.

Интенсивная внутривнутриреспубликанская миграция, которая имеет место в Республике Беларусь, приводит к оттоку населения из отдельных областей в город Минск.

В связи с этим правительством Республики Беларусь был включен в программу социально-экономического развития страны на период 2010–2015 гг. пункт о повышении конкурентоспособности областей и районов, их инвестиционного климата и привлекательности и определены соответствующие меры [4, с. 16].

Однако проблемы, связанные с оттоком занятого населения, до сих пор имеют место. Для того чтобы программа начала работать необходимо разработать для каждого района и для каждой области индивидуальную программу повышения инвестиционной привлекательности.

Каждая отдельно взятая область будет привлекать инвесторов в соответствии со спецификой производства и географического положения, конкурируя с другими регионами страны. Это повлечет общее повышение привлекательности регионов по республике, что приведет к выравниванию уровня оплаты труда и качества жизни населения. Этот процесс, в конечном счете, должен значительно сократить отток трудовых ресурсов, а главное, занятого населения, из областей в г. Минске.

Список использованных источников

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь / Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Минск, 2013.
2. Половозрастная структура населения Республики Беларусь на 01.01.2009 г. и среднегодовая численность населения за 2008 год. – Минск, 2009.
3. Демография Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly>. – Дата доступа: 15.03.2014.
4. Загорец, В. С. Проблемы формирования трудовых ресурсов Республики Беларусь / В. С. Загорец // Труд. Профсоюзы. Общество. – 2010. – № 2. – С. 13–17.